

# 城市书屋 阅山阳

“腹有诗书气自华，书读万卷方通神！”著名作家冰心说：“读书好，多读书，读好书。”著名作家臧克家说：“读过一本好书，像交了一个益友；时间过得越长，情义也就越长久。”阅读是门槛最低的高贵！阅读，全民阅读，书香焦作。

经典浸润人生。每年的12月是全民阅读月。笔者喜欢阅读，阅读经典，阅读名篇，阅读自己喜欢的作品。笔者生活在历史厚重、红色赓续、美丽富庶、充满书香的山阳。

十几年来，笔者组织朗诵阅读团队走进公园、社区、学校、企业、机关、书店、书屋、图书馆、文化馆等，开展阅读、朗诵和文化传播活动，践行社会主义核心价值观，为文化强市、书香焦作助力添彩。

焦作，是一个文化底蕴丰厚的地方，孔子问礼、老子问道，魏晋风骨竹林七贤、唐宋八大家之首韩愈、晚唐大诗人李商隐、元朝大儒许衡、明朝布衣王子朱载堉、廉吏清官何瑭、清朝河吏曹瑾等，让这方热土可圈可点，让文化在这里生生不息。

读书是与高贵的人谈话。全民阅读、城市书屋，让这座城市有文化、有书香、有温度、有品位。如今，图书馆、图书分馆、城市书屋等在城市和乡村星罗棋布，发挥着应有的作用。这般情况，在焦作城区更是如此。

几年前，新华街设立了焦作近代工业遗迹博物馆和百年焦作城市书屋。笔者多次到这个博物馆和城市书屋汲取营养。这两个场馆分前后院，穿过博物馆就到了城市书屋，将焦作的百年历史、红色文化与城市阅读文化融合在一起，来一趟一举两得，很是方便，很有收获。

笔者喜欢焦作的传统文化、红色文化，也时常来这里参观，来这里阅读，来这里感受焦作的文化氛围。焦作的近代历史、道清铁路的修建、焦作的抗日烽火、焦作的解放、焦作的社会主义建设与发展，在这里都能找到印迹和记载，于是，我在百年焦作城市书屋有感而发创作了一首诗歌——《百年焦作的遐想》，并拍成了朗诵视频，

□秦继利

在省里获得了多个奖项。

百年焦作城市书屋，环境优雅、舒适，书香气息浓郁，软硬件设施都很好，图书的借阅与管理已做到全城、全程的数字化、智慧化和互联互通。工作人员服务热情周到，让人感到书香的同时，还感受到温馨、温暖和温情。这里划分有几个区域，有大的空间，有小的空间，有不同功能的区域，能够满足不同年龄段、不同阅读需求的人群来这里阅读、“充电”、享受文化生活。笔者经常带领诵读团队在这里举办文化诵读活动，进行阅读分享，赞美伟大的祖国和我们美好的生活。在这里，笔者还巧妙地化解了一个小朋友的“不满”情绪呢。

几年前在这里举办过一场活动，一个小朋友看到其他人员都得了一、二、三等奖，而自己只得了优秀奖，很不开心，还哭鼻子了。笔者见此情形，赶忙上前安慰他：“他们得了一、二、三等奖，很优秀；你也很努力，学习很用功，也很优秀呀！你说你优秀不优秀？”小朋友说：“我也很优秀呀！”笔者紧接着说：“你看，你这么优秀，得个‘优秀奖’，这不是很好吗？”小朋友一听，觉得自己也很优秀，优秀的人得优秀奖，得优秀奖的人很优



秀。于是，小朋友破涕为笑，拿着获奖证书和奖品，跟着妈妈高高兴兴地走了。

南水北调中线工程是国家重点工程，惠泽河南、河北及京津地区。焦作是南水北调中线工程唯一穿越城区的城市。在绿树成荫、花开四季的天河公园内，坐落着一个城市书屋，这就是焦作市全域旅游服务中心城市书屋。

进入城市书屋，右侧是服务台，上边摆放着智能借书机，上面写着“让阅读成为一种习惯”，墙上是智能管理屏。这里的陈设很别致，很温馨。迎面中间是圆形的书籍展台，展台上有一棵枝叶茂盛的树，各种绿植摆放在不同位置，有一种家的感觉和艺术氛围。展台上摆放的《习近平谈治国理政》等书籍格外醒目。展台两侧是弧形的书架，上面摆放着各种文学书籍、科普书籍等，其他书架上也都摆满了书籍。书屋还设置了一个儿童阅览空间，屋顶的灯光很有特色，如浩瀚的星空；墙体的灯具呈现出各色的蘑菇状，让孩子们在这里开

心、阅读、探索。这个城市书屋举行开放仪式时，我们全民阅读焦作阅读会还出演了朗诵节目助兴，表达对全民阅读、书香焦作和城市书屋的赞美之情。

焦作市还有多个城市书屋，如位于龙源湖公园的覃怀书屋、位于学府书院的24小时城市书屋、遍布各个社区的城市书屋等，加上市级、区级图书馆及各个分馆，极大地方便了市民阅读、开展文化活动，丰富了广大市民的文化生活。

焦作是美丽和富庶的，焦作的城市书屋是亮丽和温馨的。生活在这个城市，开心、快乐、幸福、美好！

**图①** 优雅、温馨的焦作市全域旅游服务中心城市书屋。

**图②** 家长与小朋友在焦作市全域旅游服务中心城市书屋看书。

**图③** 市民在百年焦作城市书屋阅览书籍。

**图④** 小学生在百年焦作城市书屋看书。

本报记者 刘金元 摄

